

去年发展亮点多 十组数据抢先看

本报讯(融媒体记者蔡紫旻 通讯员王荣水)记者从市统计局了解到,刚刚过去的2023年,泉州坚持以发展为主线,大拼经济、大抓发展,全力推动经济运行持续回升向好,先行指标态势良好、财政收入突破千亿元,多领域主要经济指标亮点纷呈。

财政收入首超千亿元

去年,全市一般公共预算总收入1018.47亿元,比上年增长10.6%,首次突破千亿元大关。其中,税性比重达81.2%,比上年提高1.5个百分点;全市地方一般公共预算收入580.79亿元,增长10.3%,提前两年完成“十四五”规划目标。

市场主体总量位居全省首位

去年年末,全市市场主体总数152.77万家,总量继续位居全省首位,比上年末增长9.3%。其中,企业45.50万家,增长4.0%,比11月末加快0.3个百分点;个体工商户106.78万家,增长11.8%。

全社会用电量比增6.2%

2023年,全市全社会用电量642.61亿千瓦时,比上年增长6.2%,全年最高用电负荷1075万千瓦。其中,工业用电量417.09亿千瓦时,日均用电量1.14亿千瓦时,比上年增长5.2%。全市非居民管道天然气用量19.26亿立方米,比上年增长5.2%。全市铁路旅客运输量比上年增长124.2%,机场旅客吞吐量增长81.3%。

项目工作正向激励考评全省居前

去年,全市项目工作正向激励考评稳居全省前列,泉州市级连续4个季度进入全省前3名。702个市级在建重点项目提前超额完成全年投资计划,泉港百宏化学新材料、南北高干渠等240个项目动工,福厦客专、正骨医院北峰院区等150个项目投入使用。

建成5G基站规模全省第一

去年,全市累计建成5G基站2.2万个,规模全省第一;新增国家级绿色工厂、绿色供应链管理示范企业15家,数量全省第一;推广数字化生产线123条,新增“上云上平台”企业1000家;培育5G应用案例30个,累计培育172个。

文旅市场新增酒店110家

去年,全市新增国家级旅游休闲街区1个、工业旅游示范基地1个、国家4A级景区4个,新增酒店110家,提升建设34家,新增民宿126家,举办“十·一”十美文旅消费季等主题活动1000多场。

政府引导型母基金规模480亿元

去年年末,全市境内外上市企业累计达114家。设立政府引导型母基金15只、规模480亿元,创投基金18只、规模51.14亿元,产业基金21只、规模209.32亿元。全市私募创业投资、股权投资、证券投资基金管理人共530家、规模1497.9亿元。

制造业本外币贷款连续10个月大增

去年年末,全市金融机构本外币贷款余额11674.58亿元,比上年末增加1039.91亿元,增长9.8%;本外币存款余额11969.74亿元,增长8.8%;贷款余额增速高于存款余额增速1.0个百分点。去年11月末,全市金融机构制造业本外币贷款余额同比增长19.8%,连续10个月保持两位数增长。

12个营商环境相关指标成全省标杆

去年,全市12个营商环境相关指标进入全省标杆,数量全省第一;建成统一政务云管平台,审批服务事项网上可办率97%以上;优化整合“一件事”集成套餐311项。

新引进高层次人才团队15个

去年,全市深化人才“港湾计划”,落实“涌泉”行动,成功举办全省设区市首个“人才节”,引才聚才经验入选中宣部“中国式现代化面对面”典型案例,新引进高层次人才团队15个、各类人才10.8万名。



大力开展泉州市“绿满泉城”行动

全市新改建公园绿地121.7公顷

成立技术指导组 提升建管品质

对照国家园林城市标准,在大手笔造绿、增绿过程中,我市注重提升城市园林绿化建设管理品质,力求呈现良好的城市绿化景观效果。

成立泉州市“绿满泉城”技术指导组,对中心市区绿化建设项目从规划方案设计、施工图审查到一线作业均全程跟踪把控;市城管局会同市林业部门建立实时花定向培育供应机制,为“绿满泉城”提供苗木资源保障;对古树名木实行就地保护,规划建设一批古树名木主题公园、休闲绿地,加强园林绿化行业监管,实行园林绿化中心绿地养护网格化考评巡查制度,尽力守护绿色,营造“绿化管养、人人有责”的氛围。

“绿满泉城” 专项行动成绩单

2023年,全市累计策划生成96个绿化项目(其中中心市区48个项目),已完工92个。

全年全市累计完成新改建公园绿地121.7公顷、郊野公园3.6平方公里,其中包含5个精品公园、155个口袋公园、195处立体绿化。



有序推进中心市区“照明提升”行动

扮靓城市夜色 再现“光明之城”

看热潮。

为促进夜景照明长效管理,我市还于去年7月份印发实施《泉州市中心市区夜景照明管理规定》,明确部门职责分工,鼓励非政府单位或个人参与我市照明建设。

市城管局相关负责人告诉记者,他们在总结照明提升一期项目建设经验的基础上,正继续谋划推进二期项目落地实施。二期项目重点包括:7个门户节点项目,涉及泉州晋江国际机场、泉州动车站、泉州高铁东站、泉州高铁南站、泉州北高速出入口、泉州西福高速出入口、池店高速出入口;4条迎宾廊道项目,包括泉州晋江国际机场迎宾路一线、西福高速出入口至丰海路、通港东街一线、通港西街及东海片区重点道路照明提升项目,将力争在2024年国庆节前完成亮灯。

“照明提升” 专项行动成绩单

2023年,重点实施东海、城东片区及晋江、洛阳江两岸照明提升工程,共有610栋建筑、8个滨江滨海公园、8座跨江大桥亮灯,先后助力我市多场重大活动推介或城市公益宣传。

2024年,策划中心市区照明提升三年行动的二期工程,涉及泉州晋江国际机场等7个门户节点,西福高速出入口至丰海路等4条迎宾廊道。



扎实开展“水系联排联调”专项行动

疏排并举 合力书写治水好文章

累计完成投资约35.40亿元。

提升防洪排涝能力 有效缓解积水问题

“水系联排联调”专项行动开展以来,中心城区排水防涝能力有很大提升。雨污管网、内沟河排水更加通畅,有效缓解了东海隧道宝秀小区入口、江南大街仙塘社区路口、江南大街高速桥下路段、江南大街中骏四季城路段、江南片区火炬街、江南大街工矿汽配城路段等6处积水问题。

南北高干渠供水线路替代工程作为“水系联排联调”规划总体方案中至关重要的项目,市水利局充分做好前期规划论证工作,克服种种困难,保质保量完成项目前期各项工作,目前均已开工。项目建成后将有效减少沿途污染,为泉州向金门供水工程以及晋江、石狮等地提供优质原水,也可提升城区防洪排涝功能,为城市水资源发展建设提供强大动力。

“水系联排联调” 专项行动成绩单

我市“水系联排联调”规划总面积190.1平方公里,工程总计204个,初步匡算总投资217.38亿元。

2023年,中心城区有序推进91个联排联调建设项目,总投资约131.58亿元。截至目前,完工63个,在建17个,前期9个,部分实施2个,累计完成投资约35.40亿元。



大力推动“绿色数字技改”专项行动

产业绿色化智能化转型步伐加快

为进一步破解项目建设难题,我市相关部门协调破解项目建设中用地、用林、资金等要素保障难题,深化“项目用地协作配合机制”,及时帮助协调解决组件报批中存在的问题和难题,推进项目用地尽快获批。

资金扶持方面,印发《泉州市级技术改造专项转移支付资金实施方案》,合力推动各县(市、区)支持企业技术改造。融资方面,实施贴息支持,大力推动“技改贷”项目落地。截至2023年年底,共有106个技改项目融资支持专项政策贷款项目总签约金额83.37亿元,签约金额全省第二,目前已投放44.34亿元。能耗审批方面,积极争取对符合国家“六大领域”“四个条件”的重大项目能耗单列指标。积极加强项目能评服务,三年来,阳光中科年产5GW高效太阳能电池智能化生产线技术改造项目等17个工业项目通过市级及以上能评审查。

“绿色数字技改” 专项行动成绩单

2023年1—11月,全市工业投资增长19.2%,增幅位居全省第二位。组织实施432项市级重点技改项目,总投资616.62亿元,推广应用数字化生产线123条。

实施市级以上节能项目91个,有37个节能技改项目入选2023年省级工业重点节能改造项目,项目持续保持全省第一。

